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FACULDADE ISRAELITA DE CIÊNCIAS DA SAÚDE 

ALBERT EINSTEIN 2021 

CONHECIMENTOS GERAIS E ESPECÍFICOS 

 

CONHECIMENTOS GERAIS 

 

31. O álcool 70, comercializado em gel ou em solução aquosa, é um produto que apresenta 70 % 

em massa de etanol  2 6C H O .  

É um dos antissépticos mais vendidos e, por isso, não é comum notícias na mídia sobre sua 

adulteração. A análise de uma amostra de 50,0 g de solução aquosa desse produto, comercializado 

por um determinado fabricante, indicou a presença de 15,0 g de carbono. 

Considere que o carbono detectado nessa análise é proveniente exclusivamente do etanol. O álcool 

70 analisado não atende às especificações técnicas do produto, pois contém um percentual em 

massa de etanol de 

 

(A) 65,0%. 

(B) 57,5%. 

(C) 61,5%. 

(D) 50,0%. 

(E) 30,0%. 

 

Resolução: Alternativa B. 
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32. Em uma bancada de um laboratório estavam dispostos cinco tubos de ensaio, cada um deles 

contendo iguais quantidades de uma substância sólida específica, conforme indica o quadro. 

 

Tubos Substâncias 

1 2Na S  

2 2 4Na SO  

3 3 4Na PO  

4 4CaSO  

5  3 3 2
Ca BO  

 

Após a adição de certo volume de solução de ácido clorídrico nos cinco tubos, houve produção de 

gás somente no tubo 

 

(A) 2.               (B) 1.                (C) 3.                (D) 5.               (E) 4. 

 

Resolução: Alternativa B. 

Houve produção de gás somente no tubo 1: 2H S (gás sulfídrico).  

Tubos HC    Substâncias 

1 
2 22HC Na S 2NaC H S      

2 
2 4 2 42HC Na SO 2NaC H SO     

3 
3 4 3 43HC Na PO 3NaC H PO     

4 
4 2 2 42HC CaSO CaC H SO     

5  3 3 2 3 32
6HC Ca BO 3CaC 2H BO     

 

 

33. O equilíbrio químico da dissolução do sal nitrato de potássio em água é representado pela 

seguinte equação: 
 

   3 3KNO s K aq   NO aq H 0( ) Δ     

 

Após a imediata dissolução de certa quantidade deste sal em água, ocorre ___________________ da 

temperatura da água, já que sua dissolução em água é ___________________ e sua solubilidade 

____________________ com o aumento da temperatura da água. 

Os termos que preenchem, respectivamente, as lacunas do texto são: 
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(A) diminuição - exotérmica - aumenta 

(B) aumento – endotérmica - aumenta 

(C) aumento - exotérmica - diminui 

(D) aumento - endotérmica - diminui 

(E) diminuição - endotérmica – aumenta 

 

Resolução: Alternativa E. 
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



 

 so endotérmico.

 

Após a imediata dissolução de certa quantidade deste sal em água, ocorre diminuição da 

temperatura da água, já que sua dissolução em água é endotérmica, ou seja, ocorre com 

absorção de calor do meio e sua solubilidade aumenta com o aumento da temperatura da água. 

 

 

34. O titânio e suas ligas são amplamente utilizados como biomateriais em implantes na ortopedia 

e na cardiologia, devido a sua elevada biocompatibilidade, baixa densidade, baixo módulo de 

elasticidade e resistência à corrosão superior em comparação ao aço inoxidável. A reduzida ou 

inexistente reação do titânio com os tecidos que circundam o implante é decorrente da passivação 

formada pelo filme de dióxido de titânio  2TiO ,  geralmente de espessura nanométrica, na 

superfície do metal. 

(Ana L. R. Pires, Andréa C. K. Bierhalz e Ângela M. Moraes. “Biomateriais: tipos, aplicações e mercado”. In: Quim. Nova, 

vol. 38, 2015. Adaptado.) 

 

Os termos sublinhados no texto, densidade, aço inoxidável e dióxido de titânio, são, 

respectivamente, 

 

(A) uma propriedade química, uma mistura heterogênea e um composto em que o titânio tem 

número de oxidação 2.  

(B) uma propriedade física, uma mistura heterogênea e um composto em que o titânio tem número 

de oxidação 4.  

(C) uma propriedade física, uma mistura heterogênea e um composto em que o titânio tem número 

de oxidação 2.  

(D) uma propriedade física, uma mistura homogênea e um composto em que o titânio tem número 

de oxidação 4.  

(E) uma propriedade química, uma mistura homogênea e um composto em que o titânio tem 

número de oxidação 2.  
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Resolução: Alternativa D. 

Densidade: propriedade física da matéria 
m

d
V

 
 

 
. 

Aço inoxidável: liga metálica derivada do ferro (mistura homogênea). 

Dióxido de titânio: composto em que o titânio tem número de oxidação 4.   


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35. O biogás, majoritariamente constituído por metano  4CH ,  é uma mistura gasosa obtida a 

partir da degradação da matéria orgânica. Essa mistura, quando descartada na atmosfera, causa 

inúmeros danos ao meio ambiente. O processo denominado reforma a vapor do biogás, 

representado na equação, produz gás hidrogênio, uma fonte alternativa aos combustíveis fósseis. 

 

        1
4 2 2CH g   H O g  CO g   3H g  H 206 kJ molΔ       

(https://ainfo.cnptia.embrapa.br. Adaptado.) 

 

Considerando 1 1R 0,08 atm L K mol ,     a quantidade mínima de energia que deve ser fornecida 

na reforma a vapor com quantidade suficiente de metano para produção de 100 L de gás 

hidrogênio, armazenados a 300 K e 3,6 atm, é igual a 

 

(A) 1030 kJ. 

(B) 206 kJ. 

(C) 512 kJ. 

(D) 2060 kJ. 

(E) 1536 kJ. 

 

Resolução: Alternativa A. 
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        1
4 2 2

l

1CH g   1H O g  1CO g   3H g  H 206 kJ mol

3 mo

Δ     

206 kJ absorvidos

15mol E

15mol 206 kJ
E

3 mol

E 1030 kJ






 

 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

Questão de química. Como forma de aumentar as defesas do organismo, a ingestão de vitaminas 

tem se intensificado ultimamente, em especial a de vitamina C (ácido L-ascórbico, massa molar 

–1)176 g mol   e a de vitamina D3 (colecalciferol, massa molar –1384 g mol ,)   cujas estruturas 

químicas estão representadas a seguir. Essas duas vitaminas apresentam propriedades químicas e 

físicas bem distintas. A vitamina lipossolúvel funde-se a aproximadamente 85 oC e a hidrossolúvel, 

a 191 oC. 

 

 

A unidade usada para identificar os teores de algumas vitaminas é a U.I. (unidade internacional), 

que tem como base a atividade biológica da substância ativa do medicamento. Por exemplo, para a 

vitamina D3, 40 U.I. equivalem a  –61 µg 10 g  de colecalciferol. 

 

(David A. Bender. Nutritional Biochemistry of the Vitamins, 2003. Adaptado.) 

 

a) Escreva o nome da função orgânica que contém o grupo funcional oxigenado presente em 

ambas as vitaminas. Explique qual vitamina apresenta maior temperatura de fusão. 

 

b) Explique, com base na estrutura da vitamina C, o significado do termo “L” no nome desse ácido. 

Determine o teor de colecalciferol, em U.I., em um comprimido de vitamina D3 que contém 
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–76,51 10  mol  de desta substância. 

 

Resolução: 

a) Nome da função orgânica presente tanto na vitamina C como na vitamina D3  C OH : álcool. 

A vitamina C apresenta maior ponto de fusão, pois possui maior quantidade de grupos OH ou 

átomos de oxigênio que fazem ligações de hidrogênio, ou seja, apresenta maior interação 

intermolecular comparativamente à vitamina D3 que é predominantemente apolar. 

 

b) O termo “L” no nome do ácido indica que ele apresenta isomeria óptica, ou seja, trata-se de um 

isômero levogiro. 

 

De acordo com o texto, para a vitamina D3, 40 U.I. equivalem a  –61 µg 10 g  de Colecalciferol. 

Então: 

–1
Colecalciferol

–7
Colecalciferol

Colecalciferol
Colecalciferol Colecalciferol Colecalciferol Colecalciferol

Colecalciferol

–7 –1
Colecalciferol

M 384 g mol

n 6,51 10  mol

m
n m n M

M

m 6,51 10  mol 38 o 24 44 9 9 ,8g m l

 

 

   

      –7

–6
Colecalciferol

–6

10 g

m 250 10 g

10 g

 

–6

40 U.I.

250 10 g

–6

–6

Teor

250 10 g 40 U.I.
Teor

10 g

Teor 10000 U.I.

 



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Dados: 

 


